
最新拇指教学反思(精选5篇)
在日常的学习、工作、生活中，肯定对各类范文都很熟悉吧。
范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一篇范文呢？以
下是小编为大家收集的优秀范文，欢迎大家分享阅读。

拇指教学反思篇一

《大拇指汤姆》选自《英国童话故事》，主要讲述了善良才
会带来幸福的道理。童话故事中农夫与妻子因多年前款待了
一位素不相识的乞丐，最终得到了儿子，也得到了幸福。故
事内容比较长，但是所选的事例却较清晰，学生通过阅读和
教师的引导后，一起总结出了本课所写的几个小故事标题：
掉进面糊的奇遇;牛口脱险;鱼肚里的.发现和受宠。通过师生
的一起分析归纳，我们深刻感到了童话中的每个人物、每个
角色都是善良的，他们的心都存在善良诚实的一面，所以我
在课文教学总结的时候说：“同学们，只有善良诚实的人，
才能够得到快乐和幸福!本课最成功的地方是我引发学生产生
积极的思考，并且通过课件的制作能够激发学生的学习兴趣，
能够充分调动学生的学习积极性，板书设计新颖。

这节课欠缺的地方是：寓言故事与童话故事的概念没有说清
楚，朗读的时间掌握的不好，并且没有变换朗读的方式。

拇指教学反思篇二

教学目标：

1、引导学生默读课文，了解课文的主要内容，体会故事表达
了作者怎样的思想感情。

2、指导学生学习本课要求会认的“姆、褴……”等16个字，
掌握“大拇指、结婚“等词语。



教学重点：

把握课文的主要内容

教学难点：

体会故事表达了作者怎样的思想感情。

教学课时：

2课时

教学流程：

第一课时

一、激趣导入，揭示课题

2、今天我们再一次走进童话世界感受大拇指汤姆给我们带来
的神奇。

二、初读课文，整体感知

1、自读课文，思考课文写了一件什么事。

2、联系上下文，理解词语的意思。

3、检查自学情况

4、说一说大拇指汤姆有哪些神奇的经历。

三、理清线索，再读课文

2、理清线索：汤姆出世—汤姆经历的有惊无险的事—汤姆成
为国王的玩偶，更是父母的骄傲。



五、布置作业

想想汤姆经历了几次神奇的经历

第二课时

一、复习，引入新课

1、听写生字

2、引入学习课文

二、抓住重点，感受奇特

1、细细品读文本，哪些内容让你感受到童话想象的大胆、奇
特？

2、相机引导点拨：

（1）从大拇指的离奇的身世中感受。

a．找出具体的句子体会作者想象的.丰富

b．从“默林很同情他们……差不多大的小男孩儿”你体会到
什么？（默林也是个善良、富有同情心的人）

（2）从可怕的历险中体会作者想象的大胆、奇特。

a．自由朗读第二部分找出汤姆有哪些神奇的经历，根据课文
内容四人小组合作完成下列表格：

b．按表提示，把汤姆几次历险过程写下来。

c．汤姆历险几次危险的经历，但每次都能神奇地化解，由此



让你想到哪些四字词语？（有惊无险、化险为夷……）

d．你能把这种“险”读出来吗？

e．小组读，代表读

三、理解感悟，角色换位

1、农夫和他的妻子为什么为自己的儿子感到骄傲？

2、他们为什么能为自己的儿子而骄傲？

3、体会童话故事蕴含的思想感情

（1）找出文章直接点出作者写作目的的句子。（但是他们不
会想到……幸福）

（2）理解这两句话表达的含义。

（3）有感情地朗读这两句话。

4、角色换位，进一步体会情感

a．对魔术师说：

b．对国王说：

c．对汤姆说：

四：总结全文，拓展延伸

1、你喜欢这个童话吗？

2、你从这个童话中得到了什么启发？（做人要善良，淳朴、



乐于助人）

3、总结：正像同学们体会到的那样，作者通过这样的童话，
表达着自己一个美好的愿望，那就是人与人之间需要善良，
善良可以让人们获得幸福。

五、布置作业

1、将这个故事讲给小朋友听。

2、可利用课余时间多看童话故事。

板书设计：

4、大拇指汤姆

掉面糊

卷牛嘴

父母乞丐汤姆乌鸦叨得到幸福

大鱼吞

国王宠

善良

拇指教学反思篇三

从前有一个贫穷的樵夫，夫妻两个一直没有孩子。一天晚上
他坐在自家小屋的火边想着心事，妻子坐在他身边纺着线。
樵夫说道：“我们坐在这儿，没有孩子嘻闹逗乐，这是多么
的孤独啊，看别人家有孩子，家庭显得多么幸福欢乐!”



“你说的不错，”妻子发出了同感，叹了一口气，转动着纺
车继续说，“如果我们有自己的孩子，那怕只有一个，也将
是多么的幸福啊!即使这个孩子很小，我们也会全心全意地爱
护他的。”过了一段时间，这位善良妇女的愿望真的实现了。
就如她所期盼的一样，她生下了一个小男孩，孩子生下后身
体相当健康强壮，但个头却比大拇指大不了多少。可他们还
是说：“真棒!尽管他这么小，但我们的愿望毕竟实现了，我
们要用我们全部的热情来爱护他。”因为他太小，所以他们
叫他大拇指汤姆。

虽然他们尽量让他多吃，可他就是不长高，始终和他生下时
一样大。不过他的眼睛里却透着一股灵气和活力，不久就显
露出他是一个聪明的小家伙，做事总是有条不紊，令父母相
当满意。

有一天，樵夫准备到树林里去砍柴，他说：“我真希望有一
个人能帮我把马车赶去，这样我就快多了。”

“嗨，爸爸!”汤姆叫道，“我来帮你，我会按你的要求及时
把车赶到树林里的。”樵夫大笑起来，说道：“这怎么可能
呢?你连马的缰绳都够不着呢。”“爸爸，没关系，”汤姆说
道，“只要妈妈把马套好，我就呆在马的耳朵里，告诉它往
哪条路走。”爸爸只得答应：“好吧!那就试一次看看。”说
完，他自己一人先去了。

出发的时间到了，妈妈把马套在了车上，将汤姆放进马的耳
朵里。小人儿在里面坐好后，便开始指挥马匹上路。当他要
走时就喊“喔驾!”要停时就叫“吁――!”所以马车有目的
地向树林走去，就像樵夫自己在赶车一样。走了一会儿，车
跑得快了一点，汤姆马上喊道：“喔，喔!”就在这时，过来
了两个陌生人，他们看到这情形，一个说：“竟有这种怪事!
一辆马车自己在走，又听见车夫在叫喊，却看不到人。”另
一个说：“是有点奇怪，我们跟着马车走，看它到底会到哪
儿去。”这样他们跟着马车走进了树林，最后来到了樵夫所



在的地方。大姆指汤姆看见他爸爸，马上喊道：“爸爸，来
看呀!我在这里，我把马车安安稳稳地赶来了，现在把我拿下
来吧。”他爸爸一手挽住马，一手将儿子从马耳朵里拿出来，
把他放在麦秆上面，汤姆坐在上面高兴极了。

那两个陌生人一直都在一旁注视着，看到这一切，惊奇得连
话都不知道说了。最后，其中的一个把另一个拉到一边
说：“如果我们能得到这个小孩，把他带到各个城市里去展
览，他一定能使我们发财的。我们得把他买下来。”于是他
们走到樵夫面前，对他说他们想买这小人儿，还说道：“他
跟我们在一起会比和你在一起要好得多。”父亲说：“我自
己的心肝宝贝比世界上所有的银子和金子都要值钱得多。”
但汤姆听到他们想做的交易后，他爬上他爸爸的大衣，到了
他的肩上，悄悄地对着他的耳朵说：“爸爸，把钱拿着，让
他们带着我走，我很快又会回到你身边的。”

于是，樵夫最后同意以一大块金子把汤姆卖给这两个陌生人。
其中一个问汤姆：“你想坐在哪儿?”“嘿，就把我放在你的
帽缘上吧，对我来说，那是一个很好的阳台，我能够在上面
走动，还能沿途看看田园风光。”他们满足了他的要求。

汤姆和他父亲告别后，他们带着他离开了。

走到黄昏的时候，小人儿说：“我困了，让我下来吧。”这
人把他的帽子取了下来，将他放在路边田地里的一团土块上
面。汤姆却在犁沟间到处跑来跑去，最后溜进了一个老鼠废
弃了的洞内，叫道：“主人们，晚安!我走了，下一次可要留
点神，小心地看着我呀。”他们马上路过来，用手杖捅进老
鼠洞，折腾了好一阵子，但一切都是徒劳，因为汤姆已经爬
到里面去了。不久，天完全黑了，他们只得空着两手垂头丧
气地走了。

汤姆确定他们已经离去后，从洞里爬了出来。看见外面这么
黑，他有点害怕，自言自语说道：“在这种田地里走多危险



啊。天这么黑，一不小心从这些大土块上掉下去，我的脖子
会摔断的。”幸运的是他找到了一个大的空蜗牛壳，他兴奋
地说道：“谢天谢地!我现在能在这里面好好的.睡上一觉了。
”

说完就爬了进去。

他正要入睡，忽然听到有两个人打这儿经过，其中一个人对
另一个说：“我们怎么偷那个财主的金子和银子呢?”汤姆听
后，马上大声叫道：“我来告诉你!”小偷听见后大吃一惊，
问道：“这是什么声音?我明明听见有人说话。”他俩马上停
下来留神静听。汤姆又说道：“带我和你们一起去，我很快
就会让你们知道如何偷到那人的钱财。”两个小偷说道：

“可是你在哪儿呢?”汤姆回答说：“你们在地里找吧，注意
听声音是从哪儿发出的。”最后，他们找到了他，把他拿在
手里问道：“你这个小顽童，你能给我们做什么?”“我能从
那人住的房子的铁窗栏之间爬进去，把你们所要的东西扔出
来。”

“这是个好主意，”小偷说道，“走吧!我们来看看你能做些
什么事。”

当他们来到财主的房屋时，汤姆悄悄地爬过窗栏，溜进了房
子里，然后尽力大声喊道：

“这儿所有的东西你们都要吗?”听到他的叫喊声，两个小偷
大吃一惊，急忙说道：“嘘!

拇指教学反思篇四

“大拇指汤姆”故事内容讲解：

从前有一个贫穷的樵夫，夫妻两个一直没有孩子。



一天晚上他坐在自家小屋的火边想着心事，妻子坐在他身边
纺着线。樵夫说道：“我们坐在这儿，没有孩子嘻闹逗乐，
这是多么的孤独啊，看别人家有孩子，家庭显得多么幸福欢
乐!”

“你说的不错，”妻子发出了同感，叹了一口气，转动着纺
车继续说，“如果我们有自己的孩子，那怕只有一个，也将
是多么的幸福啊!即使这个孩子很小，我们也会全心全意地爱
护他的。”

过了一段时间，这位善良妇女的愿望真的实现了。就如她所
期盼的一样，她生下了一个小男孩，孩子生下后身体相当健
康强壮，但个头却比大拇指大不了多少。可他 们还是
说：“真棒!尽管他这么小，但我们的愿望毕竟实现了，我们
要用我们全部的热情来爱护他。”因为他太小，所以他们叫
他大拇指汤姆。

虽然他们尽量让他多吃，可他就是不长高，始终和他生下时
一样大。不过他的眼睛里却透着一股灵气和活力，不久就显
露出他是一个聪明的小家伙，做事总是有条不紊，令父母相
当满意。

有一天，樵夫准备到树林里去砍柴，他说：“我真希望有一
个人能帮我把马车赶去，这样我就快多了。”

“嗨，爸爸!”汤姆叫道，“我来帮你，我会按你的要求及时
把车赶到树林里的。”樵夫大笑起来，说道：“这怎么可能
呢?你连马的缰绳都够不着呢。”

“爸爸，没关系，”汤姆说道，“只要妈妈把马套好，我就
呆在马的耳朵里，告诉它往哪条路走。”

爸爸只得答应：“好吧!那就试一次看看。”说完，他自己一
人先去了。



出发的时间到了，妈妈把马套在了车上，将汤姆放进马的耳
朵里。小人儿在里面坐好后，便开始指挥马匹上路。当他要
走时就喊“喔驾!”要停时就叫“吁——!”所以马车有目的
地向树林走去，就像樵夫自己在赶车一样。

走了一会儿，车跑得快了一点，汤姆马上喊道：“喔，喔!”

就在这时，过来了两个陌生人，他们看到这情形，一个
说：“竟有这种怪事!一辆马车自己在走，又听见车夫在叫喊，
却看不到人。”

另一个说：“是有点奇怪，我们跟着马车走，看它到底会到
哪儿去。”

这样他们跟着马车走进了树林，最后来到了樵夫所在的地方。
大姆指汤姆看见他爸爸，马上喊道：“爸爸，来看呀!我在这
里，我把马车安安稳稳地赶来了，现在把我拿下来吧。”

他爸爸一手挽住马，一手将儿子从马耳朵里拿出来，把他放
在麦秆上面，汤姆坐在上面高兴极了。

那两个陌生人一直都在一旁注视着，看到这一切，惊奇得连
话都不知道说了。最后，其中的一个把另一个拉到一边
说：“如果我们能得到这个小孩，把他带到各个城市里去展
览，他一定能使我们发财的。我们得把他买下来。”

于是他们走到樵夫面前，对他说他们想买这小人儿，还说道：
“他跟我们在一起会比和你在一起要好得多。”

父亲说：“我自己的心肝宝贝比世界上所有的银子和金子都
要值钱得多。”

但汤姆听到他们想做的交易后，他爬上他爸爸的大衣，到了
他的肩上，悄悄地对着他的耳朵说：“爸爸，把钱拿着，让



他们带着我走，我很快又会回到你身边的。”

于是，樵夫最后同意以一大块金子把汤姆卖给这两个陌生人。
其中一个问汤姆：“你想坐在哪儿?”

“嘿，就把我放在你的帽缘上吧，对我来说，那是一个很好
的阳台，我能够在上面走动，还能沿途看看田园风光。”他
们满足了他的要求。

汤姆和他父亲告别后，他们带着他离开了。

走到黄昏的时候，小人儿说：“我困了，让我下来吧。”

这人把他的帽子取了下来，将他放在路边田地里的一团土块
上面。汤姆却在犁沟间到处跑来跑去，最后溜进了一个老鼠
废弃了的洞内，叫道：“主人们，晚安!我走了，下一次可要
留点神，小心地看着我呀。”

他们马上跑过来，用手杖捅进老鼠洞，折腾了好一阵子，但
一切都是徒劳，因为汤姆已经爬到里面去了。不久，天完全
黑了，他们只得空着两手垂头丧气地走了。

汤姆确定他们已经离去后，从洞里爬了出来。看见外面这么
黑，他有点害怕，自言自语说道：“在这种田地里走多危险
啊。天这么黑，一不小心从这些大土块上 掉下去，我的脖子
会摔断的。”幸运的是他找到了一个大的空蜗牛壳，他兴奋
地说道：“谢天谢地!我现在能在这里面好好的睡上一觉
了。”

说完就爬了进去。

他正要入睡，忽然听到有两个人打这儿经过，其中一个人对
另一个说：“我们怎么偷那个财主的金子和银子呢?”



汤姆听后，马上大声叫道：“我来告诉你!”

小偷听见后大吃一惊，问道：“这是什么声音?我明明听见有
人说话。”他俩马上停下来留神静听。

汤姆又说道：“带我和你们一起去，我很快就会让你们知道
如何偷到那人的钱财。”

两个小偷说道： “可是你在哪儿呢?”

汤姆回答说：“你们在地里找吧，注意听声音是从哪儿发出
的。”

最后，他们找到了他，把他拿在手里问道：“你这个小顽童，
你能给我们做什么?”

“我能从那人住的房子的铁窗栏之间爬进去，把你们所要的
东西扔出来。”

“这是个好主意，”小偷说道，“走吧!我们来看看你能做些
什么事。”

当他们来到财主的房屋时，汤姆悄悄地爬过窗栏，溜进了房
子里，然后尽力大声喊道：“这儿所有的东西你们都要吗?”

听到他的叫喊声，两个小偷大吃一惊，急忙说道：“嘘!轻点，
说得小声一点，你会把屋里的人叫醒的。”

拇指教学反思篇五

从前有一个贫穷的樵夫，夫妻两个一直没有孩子。一天晚上
他坐在自家小屋的火边想着心事，妻子坐在他身边纺着线。
樵夫说道：“我们坐在这儿，没有孩子嘻闹逗乐，这是多么
的孤独啊，看别人家有孩子，家庭显得多么幸福欢乐!”



“你说的不错，”妻子发出了同感，叹了一口气，转动着纺
车继续说，“如果我们有自己的孩子，那怕只有一个，也将
是多么的幸福啊!即使这个孩子很小，我们也会全心全意地爱
护他的。”过了一段时间，这位善良妇女的愿望真的实现了。
就如她所期盼的一样，她生下了一个小男孩，孩子生下后身
体相当健康强壮，但个头却比大拇指大不了多少。可他们还
是说：“真棒!尽管他这么小，但我们的愿望毕竟实现了，我
们要用我们全部的热情来爱护他。”因为他太小，所以他们
叫他大拇指汤姆。

虽然他们尽量让他多吃，可他就是不长高，始终和他生下时
一样大。不过他的眼睛里却透着一股灵气和活力，不久就显
露出他是一个聪明的小家伙，做事总是有条不紊，令父母相
当满意。

有一天，樵夫准备到树林里去砍柴，他说：“我真希望有一
个人能帮我把马车赶去，这样我就快多了。”

“嗨，爸爸!”汤姆叫道，“我来帮你，我会按你的要求及时
把车赶到树林里的。”樵夫大笑起来，说道：“这怎么可能
呢?你连马的缰绳都够不着呢。”“爸爸，没关系，”汤姆说
道，“只要妈妈把马套好，我就呆在马的耳朵里，告诉它往
哪条路走。”爸爸只得答应：“好吧!那就试一次看看。”说
完，他自己一人先去了。

出发的时间到了，妈妈把马套在了车上，将汤姆放进马的耳
朵里。小人儿在里面坐好后，便开始指挥马匹上路。当他要
走时就喊“喔驾!”要停时就叫“吁——!”所以马车有目的
地向树林走去，就像樵夫自己在赶车一样。走了一会儿，车
跑得快了一点，汤姆马上喊道：“喔，喔!”就在这时，过来
了两个陌生人，他们看到这情形，一个说：“竟有这种怪事!
一辆马车自己在走，又听见车夫在叫喊，却看不到人。”另
一个说：“是有点奇怪，我们跟着马车走，看它到底会到哪
儿去。”这样他们跟着马车走进了树林，最后来到了樵夫所



在的地方。大姆指汤姆看见他爸爸，马上喊道：“爸爸，来
看呀!我在这里，我把马车安安稳稳地赶来了，现在把我拿下
来吧。”他爸爸一手挽住马，一手将儿子从马耳朵里拿出来，
把他放在麦秆上面，汤姆坐在上面高兴极了。

那两个陌生人一直都在一旁注视着，看到这一切，惊奇得连
话都不知道说了。最后，其中的一个把另一个拉到一边
说：“如果我们能得到这个小孩，把他带到各个城市里去展
览，他一定能使我们发财的。我们得把他买下来。”于是他
们走到樵夫面前，对他说他们想买这小人儿，还说道：“他
跟我们在一起会比和你在一起要好得多。”父亲说：“我自
己的心肝宝贝比世界上所有的银子和金子都要值钱得多。”
但汤姆听到他们想做的交易后，他爬上他爸爸的大衣，到了
他的肩上，悄悄地对着他的耳朵说：“爸爸，把钱拿着，让
他们带着我走，我很快又会回到你身边的。”

于是，樵夫最后同意以一大块金子把汤姆卖给这两个陌生人。
其中一个问汤姆：“你想坐在哪儿?”“嘿，就把我放在你的
帽缘上吧，对我来说，那是一个很好的阳台，我能够在上面
走动，还能沿途看看田园风光。”他们满足了他的要求。

汤姆和他父亲告别后，他们带着他离开了。

走到黄昏的时候，小人儿说：“我困了，让我下来吧。”这
人把他的帽子取了下来，将他放在路边田地里的一团土块上
面。汤姆却在犁沟间到处跑来跑去，最后溜进了一个老鼠废
弃了的洞内，叫道：“主人们，晚安!我走了，下一次可要留
点神，小心地看着我呀。”他们马上路过来，用手杖捅进老
鼠洞，折腾了好一阵子，但一切都是徒劳，因为汤姆已经爬
到里面去了。不久，天完全黑了，他们只得空着两手垂头丧
气地走了。

汤姆确定他们已经离去后，从洞里爬了出来。看见外面这么
黑，他有点害怕，自言自语说道：“在这种田地里走多危险



啊。天这么黑，一不小心从这些大土块上掉下去，我的脖子
会摔断的。”幸运的是他找到了一个大的空蜗牛壳，他兴奋
地说道：“谢天谢地!我现在能在这里面好好的睡上一觉
了。”

说完就爬了进去。

他正要入睡，忽然听到有两个人打这儿经过，其中一个人对
另一个说：“我们怎么偷那个财主的金子和银子呢?”汤姆听
后，马上大声叫道：“我来告诉你!”小偷听见后大吃一惊，
问道：“这是什么声音?我明明听见有人说话。”他俩马上停
下来留神静听。汤姆又说道：“带我和你们一起去，我很快
就会让你们知道如何偷到那人的钱财。”两个小偷说
道：“可是你在哪儿呢?”汤姆回答说：“你们在地里找吧，
注意听声音是从哪儿发出的。”最后，他们找到了他，把他
拿在手里问道：“你这个小顽童，你能给我们做什么?”“我
能从那人住的房子的铁窗栏之间爬进去，把你们所要的东西
扔出来。”

“这是个好主意，”小偷说道，“走吧!我们来看看你能做些
什么事。”

当他们来到财主的房屋时，汤姆悄悄地爬过窗栏，溜进了房
子里，然后尽力大声喊道：“这儿所有的东西你们都要吗?”
听到他的叫喊声，两个小偷大吃一惊，急忙说道：“嘘!轻点，
说得小声一点，你会把屋里的人叫醒的。”但汤姆却装作没
有理解他们的话，继续大声叫道：“你们要多少?要我把所有
的东西都扔出来吗?”这回，他的说话声被睡在隔壁房间里的
厨娘听到了，她从床上坐起来，张着耳朵凝神细听。这时，
两个小偷听到他又大声说话，更加慌了，撒腿就往回跑。跑
了一段，又觉得有点不甘心，于是又鼓起了勇气，说
道：“这小家伙是把我们当笨蛋来作弄，我们不要被他吓住
了。”所以，他们又回来轻轻地对他说：“现在不是和我们
开玩笑的时候，快把钱财扔出来吧。”汤姆又敞开嗓门叫道：



“好的，你们把手伸过来接吧。”厨娘这回听得相当清楚，
马上从床上跳起来，冲过去将门打开，两个小偷就像夹着的
尾巴的狼一样急忙逃走了。

厨娘四下里瞧了瞧，什么也没发现，又走进去点了一盏灯。
等她返回来时，汤姆已经溜进谷仓里去了。厨娘将屋子的每
一个角落都仔细察看了一遍，还是没有发现异常情况，她以
为自己是睁着眼睛在做梦，便又回到床上睡觉去了。

小汤姆在草料堆里爬来爬去，最后找了一个很舒适的地方躺
了下来，打算等天亮后，再起来上路，回到他父母的身边去。

天有不测风云，人有旦夕祸福。第二天发生的事对大拇指汤
姆来说，真是太残酷，太痛苦，太不幸了。


